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A redõnytípusok összefoglaló

rendszerezése – 2. rész

A nyílászáró, a redõny és a falazat egymáshoz való

viszonyát leginkább a redõny tekeredési iránya

határozza meg. A redõnybeépítéseket bemutató

sorozatomban most a tradicionális, közel száz

évig egyeduralkodó elrendezést mutatom be.

A REDÕNY AZ ABLAK FÖLÖTT A
LAKÓTÉR FELÉ TEKEREDIK
A befelé tekeredõ redõny általános jellemzõje, hogy a redõnytok

és szerelõnyílása a lakótér felé esik, ezért a nyílászárót a külsõ

falsík felé tolja. Használatakor a pozitív szögben történõ nyílás-

záró-sorolás csak falpillér közbeiktatásával lehetséges, mert a

tokok benyúlásai összeakadnak, míg negatív sorolások esetében

alkalmazható. A redõny felülrõl körbefogja a nyílászárót, ami lehe-

tetlenné teszi annak közvetlen felsõ rögzítését az áthidalóhoz –

nagy szerkezeteknél, sorolásoknál veszélyes lehet, ha ezt figyel-

men kívül hagyjuk.

AZ ELSÕK MÉG MA IS MÛKÖDNEK
A klasszikus esslingeni faredõny a 19. század végén terjedt el,

nevét a Stuttgart melletti Esslingen városáról kapta. Hagyomány-

ból azóta is Stuttgartban rendezik meg háromévente a redõnyös

szakma legnagyobb kiállítását, az R+T-t (Rolladen + Tor). A

masszív, kapcsolt gerébtokos faablak és a nagyméretû redõny-

szekrény egységes szerkezet volt, és egyben építették be a fala-

záskor, de készítõi még nem nagyon foglalkoztak a hõszigete-

léssel. A tokot kívülrõl, helyszínen zsaluzott, vasbeton kötényfallal

vagy díszburkolattal szokták

eltakarni. Ez a kötényfal az épü-

let stílusához igazodva akár

íves is lehetett, alakos felsõ zá-

ródású nyílászáróhoz ma is

ezen az elven mûködõ redõny

használható.

KISEBB, DE GYENGÉBB!
Ugyanezt az elrendezést követi az a ma is használatos redõnytok,

amelyet extrudált mûanyagelemekbõl lehet összeállítani, de a

mini redõnyléc technológia révén méretei már sokkal kisebbek.

Az elõzõ fakonstrukcióval szemben nagy hátránya, hogy a mû-

anyag redõnytok önálló szerkezet, utólag kerül az amúgy is

gyengébb (többnyire mûanyag) nyílászáróra, ezért a konstrukció

lényegesen megnehezíti a nyílászáró felsõ rögzítését. Szépség-

hibája, hogy a tok a belsõ oldalon síkbeli eltéréseket produkál

a fallal, eltakarása lehetetlen, mert az egész belsõ oldalát le kell

nyitni a szervizeléshez. Az utóbbi években azonban már megje-

lentek vakolható típusai is, ezeknek a szerelõnyílása alulra került.

Az elvakolás elegáns lenne, ha a lakótér felõl a tok körvonalai

mentén a dilatáció és a nyílászáró nyitogatása következtében a

fal gyakran körbe nem repedezne! Hogy mégsincs belõle na-

gyobb botrány, az talán annak a gyakorlatnak köszönhetõ,

hogy ezt a típust a nyílászáróval egyben adják el a gyártók, más

végzi a beépítést, megint más a vakolást, így a lakó nem tudja

kin számon kérni a hibát. Erre kínál megoldást a következõ

konstrukció.

A REDÕNYTOK RÖGZÍTÉSE TÖKÉLETES.
ÉS A NYÍLÁSZÁRÓÉ?
Német területen népszerû, Magyarországra is onnan kerül be

ez az általában 6 m-es szálban elõre gyártott, külsõ felületein

kasírozott, valamilyen szigetelõ habból készült redõnyszekrény.

Ezt a robosztusabb „maxi” 60 mm-es tengely, az 50 mm-es

redõnylécek (nagyobb tekercsátmérõ!) és a 22 mm-es gurtni-

szélességhez alakították ki. A nagyobb redõnytekercs hõszige-

telése helyigényébõl adódóan gyakran gyengébb, különösen a

belsõ szerelõnyílás környékén alakulhat ki hõhíd.

Az elõre gyártott redõnyszekrényeknek az az elõnye azokkal

szemben, amiket az ablakra szerelnek, hogy amikor a falnyílás-

aktuális árnyékolás

Baltavári Tibor

baltavari@axelero.hu



nál szélesebbre gyártott tok a falazatba van beépítve, a gurtni

bevezetése az ablakkávából a felfekvõ részbe kerül és a falon

fut le. Az alulra kerülõ gurtnit becsévélõ rugós szerkezetnek

(gurtni automata) is van falba véshetõ változata. Az elõre gyár-

tott redõnyszekrények beépítése viszonylag bonyolult, föléjük

csak helyszínen zsaluzott, vasbeton áthidaló alkalmazható.

Zsalu, betonacél armatúra, hõszigetelés készítés a velejárója,

ám a beton megkötése után a falazattal egységet képez, és a

füles zsaluzatba a végeken lefolyó beton a redõnytengely fal-

horgain keresztül annak terhelését is átveszi. A legtöbb problé-

mát azonban a nyílászáró rögzítésének hiánya jelenti. Képzeljük

el, amikor egy nagy erkélyajtó tokja felül csak a szerelõfedéllel

vagy csak a habtesttel érintkezik.

Nem kedvez magyarországi elterjedésének a nálunk általá-

nossá vált 240 cm-es szemöldökmagasság sem. A 25–30 cm

magas redõnyszekrény eléri a födémet, és még nincs áthidaló

a falnyílás felett! Szélességé-

ben is a német szabványokat

követi, a 24 cm-es méret külsõ

kötény-falat kíván, és a 36,5

cm-es téglaméret sem elterjedt

nálunk. A németországi árak

és a szállítások miatt drága

redõnyszek-rénybe igazán

csak a gyártó által ajánlott al-

katrészekkel lehet redõnyt

szerelni. Az árak és az anyag-

beszerzés problémája néha

improvízatív, helyettesítésekre

készteti a redõnyöst. (Elõ-

szeretettel teszik bele a „mini”

redõnytechnológiát.)

JÓ TUDNI!
Sokszor felmerülõ igény, hogy a külsõ redõnylevezetõ síneket el

szeretnék takarni a külsõ falburkolattal. Ilyenkor a redõnylécek

benyúlnak a falkávába, szélesebbek annál. A belsõ szerelésû

redõnyöknél ez nem probléma.

Nem szabad figyelmen kívül

hagyni a tárgyalt típusok ese-

tében, hogy amikor a nyílás-

zárót a külsõ falsík felé tolják,

az optimálisnál mélyebb belsõ

falkáva alakulhat ki, aminek

rosszabb a kiszellõzése, az

ennek következtében fellépõ

páralecsapódás miatt a faablakokra némely gyártó megszün-

tetheti a garanciát!

A következõ részben a kifelé tekeredõ redõnyök fajtáit ismertetem.


